第6077期 1998年1月18日创刊

□与自贸港法治建设同行□

法治学习

要加快建设包括宪法实施和执法、司法、守法等方面的体制机制,坚持依法 行政和公正司法,确保宪法法律全面有效实施。

——习近平2014年10月23日在十八届四中全会第二次全体会议上的讲话

海南政法系统兴起学习贯彻党的二十届三中全会精神热潮

省公安机关学习贯彻党的二十届三中全会精神暨全省公安系统 模范集体和模范人民警察先进事迹宣讲报告会(海口专场)举行

"公安心向党·护航自贸港"海南省公安机 关学习贯彻党的二十届三中全会精神暨 全省公安系统模范集体和模范人民警察 先进事迹宣讲报告会(海口专场)在海口 市公安局举行。7名全省公安系统模范集 体和模范人民警察代表组成的报告团向 海口市公安局广大民警、辅警作报告。海

口市公安局在家的党委班子成员、机关民 警辅警代表在主会场聆听报告会,各分局 支队通过视频会议系统收听收看。

报告会上,7名报告团成员用质朴的语 言、翔实的数据和生动的事例,从不同领 域、不同角度,讲述了全省各级公安机关用 实际行动诠释执法为民的初心使命。一行 行文字记录着奋斗的足迹,一张张照片叙

述着公安民警的责任与担当,展现了新时 代公安队伍善于攻坚克难、甘于无私奉献 的优秀品质,以实际行动践行了"对党忠 诚、服务人民、执法公正、纪律严明"的总要 求,引起现场观众的强烈共鸣,会场不时响 起热烈掌声。

英雄模范的精神代代传承,忠诚为民的 大旗在不断接力。参加报告会的民警、辅警 纷纷表示,将在今后的工作中以先进典型为 榜样,把先进典型身上的优秀品质和激情斗 志转化为忠诚履职、为民服务、担当作为的 强大动力,深入学习贯彻党的二十届三中全 会精神和全国、全省公安工作会议精神,切 实做到学深悟透、融会贯通,以实际行动推 动海口公安工作高质量发展,为服务保障 海南自贸港建设作出新的更大贡献。

海南多部门联合发文推动解决不动产登记历史遗留问题

本报讯(海南日报全媒体记者孙 慧 通讯员尹建军 于其洪)近日,省自 然资源和规划厅、省财政厅、省住房和 城乡建设厅、国家税务总局海南省税务 局联合下发《关于不动产登记历史遗留 问题处理意见的通知》(以下简称《通 知》),推动解决因历史遗留问题导致的 不动产"登记难",切实维护群众权益。

《通知》明确,本通知适用于城镇国 有建设用地上,土地和房屋权属无争

议,经规划、建设主管部门批准建设并 已实际出售,购房人房屋来源合法且无 过错,因各种原因长期不能办理不动产 登记的住宅项目。

《通知》对开发建设主体灭失、用地 手续不完善、未通过建设工程规划核 实、未通过竣工验收备案、欠缴土地出 让价款和相关税费等不动产登记历史遗 留问题处理提出了具体解决政策和方 法。《通知》还明确了不动产登记补办的

手续或等效文件的效力、原分散登记的 房屋和土地信息不一致、土地用途为商 住旦年限为70年、土地分摊、划拨土地 上已购公有住房和经济适用住房等5类 问题解决途径。

《通知》还明确,2021年8月16日后 新增不动产登记问题不适用于本通知; 在海南限购政策出台前,购房人已签订 购房(含二手房)合同或认购协议,并已 依约支付相应房款的,经相关部门核实 情况属实后,购房人可凭购房合同或认 购协议以及付款凭证,补办购房合同网 签备案和不动产登记。

《通知》强调,在解决国有土地上已 经出售的城镇住宅历史遗留问题过程 中,对拒不配合完善相关手续,影响购 房人办理不动产登记的开发建设单位或 个人,由行业主管部门或有关部门依法 依规纳入失信联合惩戒名单,并予以公

五指山法院符旭辉扎根基层,把服务群众挂在心上

■本报记者 陈敏 杨春梅

"这里的一山一水,我太熟悉了。在 基层这些年,算是发挥了自己的作用。"五 指山市人民法院毛阳人民法庭原庭长符

今年38岁的符旭辉,从进入法院后, 在离五指山市区40多公里、交通不便的 基层人民法庭工作至今已9年。

8月8日早上,符旭辉和往常一样早 早来到办公室,和新上任的庭长许国海交 接工作。

"这次回访,我再去一趟,站好最后一 班岗。"在谈到一起家事案件回访情况时, 因为案件从接收到结案一直都是符旭辉 跟踪,他决定再去看看。

调解优先确保案结事了

当天上午9时,迎着烈日,绕着弯弯曲 曲的山路,符旭辉到毛阳镇石绿村村民小 王的家回访。当问起小王目前的家庭生 活情况时,33岁的小王一脸感激地说: "孩子的妈妈答应给抚养费,小儿子也顺 利上学了。多亏符庭长的帮助,我的生 活才有了好转。"

"看到你们过得好,我就放心了。要 多沟通,矛盾才容易化解。以后有什么 困难,可以找我们许庭长。他会继续关 注你们的。"符旭辉说。

原来,今年6月13日,小王到毛阳法 庭申请强制执行前妻应支付的抚养费。 符旭辉经过了解得知,小王与前妻养育 两个孩子,离婚后,孩子跟随小王生活, 前妻每月支付抚养费。由于家庭困难, 加上前妻不愿支付抚养费,仅靠小王难 以支撑抚育重担。

符旭辉详细了解情况后,组织双方沟 通调解,为小王的孩子争取相应的抚养 费,并引导小王申请司法救助,协调帮助 小王的小儿子成功办理了入学手续。



符旭辉(左一)对一起离婚案件中未成年人的生活状况进行回访。记者陈敏 摄

毛阳法庭负责毛阳镇、番阳镇和水 满乡的诉源治理、案件审理工作,辖区共 有23个村委会,130个村小组,3万余

"法庭受理的大多是婚姻家庭、民间 借贷等案件,件件都关系着每个家庭的 幸福。要重调解、重沟通,把群众当亲 人,想方设法做到案结事了。"符旭辉说。

把服务群众挂在心上

如何充分发挥人民法庭在乡村治理 中的职能作用,更好地服务群众? 今年3 月,五指山市人民法院"雨林调解工作室" 在毛阳人民法庭正式挂牌成立,成为当地 老百姓解决矛盾纠纷的"专家门诊"。

作为"雨林调解工作室"法官,符旭辉

把服务群众挂在心上,为群众解决问题。 "书记,老刘家没有再上门闹了吧。

我带新庭长来看看熟悉一下情况。" "没有了,还是您之前出面做工作有 效。'

从石绿村出来时,遇见了牙胡村驻

村第一书记王会明,交谈中聊起了上次 化解的交通事故赔偿纠纷案。(下转3版)

我国首部 职称评审监管办法发布

新华社北京8月20日电(记者姜 琳)为进一步规范职称评审程序、打击 违规行为,人力资源社会保障部近日 发布《职称评审监管暂行办法》。据了 解,这是首部从国家层面出台的职称 评审监管文件,将有利于提高职称评 审质量、促进公平公正。

人力资源社会保障部专业技术人 员管理司相关负责人表示,出台这一 文件是贯彻落实深化职称制度改革部 署要求的重要举措,在"破四唯"、"立 新标"、放权松绑等取得积极成效的同 时,进一步强化职称评审监管,避免一 放了之、一放就乱。

针对职称评审过程中反映突出、 易发多发的违规问题,办法明确,聚焦 申报人、评审专家、职称评审相关工作 人员等3类重点人群和评审单位、申 报人所在单位等2类重点单位,采取 随机抽查、定期巡查、重点督查、质量 评估、专项整治等多种方式实施监管, 构建政府监管、单位(行业)自律、社会 监督的职称评审监管体系。

办法提出,对个人违规行为实行 信用管理,职称评审中的失信行为将 作为申报评审职称或参与职称评审工 作的重要参考,严重失信行为将纳入 职称申报评审失信黑名单并依法予以 失信惩戒。对单位违规行为主要采取 提醒、约谈、暂停评审、责令整改、通报 批评、收回职称评审权限等处置措施。 强化对评审单位的违规处置。

办法将有关行业协会学会等社会 化评审机构也列入了监管对象。对于 与职称评审无关的中介等其他社会机 构假借职称评审名义开展的违法违规 活动,办法将其作为各地职称评审环 境专项整治的重点内容,要求地方人 社部门会同公安、市场监管、网信等部 门依法对其进行处罚处置。

五指山警方打掉一"帮信"犯罪团伙 辗转多地抓获10名嫌疑人

本报讯(记者杨春梅 通讯员王 雷)近日,五指山市公安局从一起省督 电诈案件入手,辗转三省四市开展侦查, 成功打掉一个"帮信"团伙,抓获犯罪嫌 疑人10名,缴获"GOIP"设备一批。

据了解,今年6月25日,五指山市 发生一起电诈案件。案发后,五指山 市公安局立即组织刑侦大队、河南派 出所精干警力分析研判,发现相关涉 案信息涉及外省籍人员。该局立即抽 调精干警力组成专案组,赴广东广州、 深圳及安徽合肥等三省四市进行侦 办。专案组在安徽、广东等地警方的 协助下,查出了一个非法开办手机卡 的团伙。8月9日,专案组摸清了该团 伙窝点、活动情况后实施抓捕行动,抓 获嫌疑人4名,查获"猫池"(GOIP)设 备40个、电脑主机10台。

8月18日,专案组根据掌握的信息 乘胜追击,抓获该团伙另外6名嫌疑 人。经查,该团伙通过办理虚假营业执 照注册集团信息,并通过黑灰产业链从 业人员提供的身份信息非法开办手机 卡,非法开办的手机卡多达4000余 张。该团伙还按照上线安排购买架设 "猫池"(GOIP)设备,供上线大量发送 涉黄涉赌涉诈短信及注册OO、微信、 抖音等平台账号,用以引流、实施诈骗

目前,五指山市公安局已对10名 嫌疑人采取刑事强制措施。案件在进 一步侦办中。



滥用职权 致国家利益遭受重大损失

海口市委原常委、市政府原副市长鞠磊严重 违纪违法被开除党籍

本报讯(记者覃创源)经海南省 委批准,海南省纪委监委对海口市委 原常委、市政府原副市长鞠磊严重违 纪违法问题进行了立案审查调查。

经查,鞠磊丧失理想信念,背弃 初心使命,对党不忠诚不老实,对抗组 织审查;无视中央八项规定精神,违规 收受礼品、礼金、消费券,接受可能影 响公正执行公务的宴请和打高尔夫球 活动安排;违背组织原则,不按规定报 告个人有关事项,在组织函询时不如 实说明问题;廉洁底线失守,安排他人 支付应由本人支付的费用,违规经商 办企业;道德败坏;私欲膨胀,利用手 中权力在工程项目承揽等方面为他人 谋取利益,并非法收受巨额财物;擅权 妄为,滥用职权致使国家利益遭受重 大损失。

鞠磊严重违反党的政治纪律、组 织纪律、廉洁纪律、生活纪律,构成严 重职务违法并涉嫌受贿、滥用职权犯 罪,且在党的十八大后不收敛、不收 手,性质严重,影响恶劣,应予严肃处 理。依据《中国共产党纪律处分条例》 《中华人民共和国监察法》《中华人民 共和国公职人员政务处分法》等有关 规定,经海南省纪委常委会会议研究 并报海南省委批准,决定给予鞠磊开 除党籍处分;按规定取消其享受的待 遇;收缴其违纪违法所得;将其涉嫌犯 罪问题移送检察机关依法审查起诉, 所涉财物一并移送。

琼中乡村振兴局原党组书记、局长王丽强受审

被控受贿118万余元

本报讯(记者李传敏 通讯员陆 经木)8月20日,琼中黎族苗族自治县 人民法院一审公开开庭审理了琼中乡 村振兴局原党组书记、局长王丽强受

琼中检察院起诉指控,2014年11 月至2021年期间,被告人王丽强担任 琼中什运乡人民政府乡长、党委书记 期间,为多名老板在工程项目承揽方

面提供帮助,非法收受财物合计118 万余元。检察机关提请以受贿罪追究 王丽强的刑事责任。

庭审中,检察机关出示了相关证 据,被告人王丽强及其辩护人进行了 质证,控辩双方在法庭主持下充分发 表了意见,王丽强进行了最后陈述,并 当庭表示认罪、悔罪。庭审最后,法庭 宣布休庭,择期宣判。

海南日报报业集团主管主办 海南法治时报传媒有限责任公司出版 统一刊号: CN46-0034 报社热线、虚假新闻有偿新闻举报电话:65986002 举报邮箱:fzsb888@163.com 邮发代号:83-16 周一至周五天天出报